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Evropská předmluva
Tento dokument (EN ISO 178-1:2019) vypracovala technická komise ISO/TC 61 Plasty ve spolupráci
s technickou komisí CEN/TC 249 Plasty, jejíž sekretariát zajišťuje NBN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do listopadu 2019 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do listopadu 2019.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit zodpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 178:2010.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska,
Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka

Oznámení o schválení

Text ISO 178:2019 byl schválen CEN jako EN ISO 178:2019 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:      
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 61 Plasty, subkomise SC 2 Mechanické
vlastnosti.

Toto šesté vydání zrušuje a nahrazuje páté vydání (ISO 178:2010), které bylo technicky revidováno.
Obsahuje také změnu ISO 178:2010/Amd.1:2013. Hlavní změny proti předchozímu vydání jsou
následující:

–    rozdělení požadavků na kalibraci podle typu zkoušky;

–    úvod k deflektometrům;

–    znovuzavedení postupů pro korekci poddajnosti;

–    přidání nové přílohy D ukazující vztah mezi modulem pružnosti v tahu a ohybu.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
http://www.iso.org/members.html


1 Předmět normy
Tento dokument uvádí metodu pro stanovení ohybových vlastností tuhých plastů a polotuhých plastů
za definovaných podmínek. Je definováno preferované zkušební těleso, ale tam, kde je to vhodné, lze
rozměry zkušebních těles volit. Je uvedena řada hodnot zkušebních rychlostí.

Metoda se používá ke zjišťování chování zkušebních těles při namáhání ohybem a pro stanovení
pevnosti v ohybu, modulu pružnosti v ohybu a dalších závislostí mezi napětím a deformací za
definovaných podmínek. Podstatou zkoušky je zatěžování zkušebního tělesa volně podepřeného
dvěma podpěrami přítlačným trnem uprostřed jejich rozpětí (tříbodový ohyb).

Metoda je vhodná pro následující materiály:

–    termoplasty pro tváření, vytlačování a odlévání, včetně plněných a vyztužených termoplastů;
desky z tuhých termoplastů;

–    reaktoplasty pro tváření, včetně plněných a vyztužených materiálů; desky z reaktoplastů.

V souladu s ISO 10350-1[5] a ISO 10350-2[6] je tento dokument vhodný pro materiály vyztužené
vlákny, jejichž délka před zpracováním je ? 7,5 mm. Pro materiály vyztužené dlouhými vlákny
(lamináty) o délce vláken ? 7,5 mm, viz ISO 14125[7].

Metoda není zpravidla vhodná pro tvrdé lehčené materiály a sendvičové struktury obsahující lehčené
materiály. Pro tyto materiály lze použít ISO 1209-1[3] a/nebo ISO 1209-2[4].

POZNÁMKA 1 U určitých typů plastů vyztužených textilními vlákny se dává přednost zkoušce
čtyřbodovým ohybem. Zkouška je popsána v ISO 14125.

Metoda používá zkušební tělesa, která mohou být buď na zvolené rozměry tvářena, nebo obrobena ze
střední části standardního víceúčelového zkušebního tělesa (viz ISO 20753), nebo obrobena
z výrobků či polotovarů, jako jsou výlisky, lamináty či vytlačované nebo odlévané desky.

Metoda předepisuje přednostní rozměry zkušebního tělesa. Zkoušky, které jsou prováděny na
zkušebních tělesech jiných rozměrů, nebo na zkušebních tělesech, které byly připraveny za jiných
podmínek, mohou dávat navzájem nesrovnatelné výsledky. Výsledky mohou být ovlivněny dalšími
faktory, jako je zkušební rychlost a kondicionování zkušebních těles.

POZNÁMKA 2 Obzvláště u vstřikovaných semikrystalických polymerů ovlivňuje ohybové vlastnosti
rovněž tloušťka orientované svrchní vrstvy, která závisí na podmínkách přípravy zkušebního tělesa
a na jeho tloušťce.

Metoda není vhodná pro stanovení konstrukčních parametrů, lze ji však použít pro zkoušení
materiálů a jako zkouška kontroly kvality.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


